Montage-Anleitung

Flir Geldindersets in Edelstahl und Aluminium

Zur seitlichen Montage: Zur Boden-Montage:

AG1 (15) AGs AB5 (11 AB9 | AG2 (%) AG6 AB6 (1 MB10

=
1

Inhalt:

. (3]

(1-2 x Gelanderstab @42 x 820 / 995mm, Aluminium / Edelstahl

@-1 x Handlauf in Aluminium / Edelstahl

(3-5 x mitlaufende Edelstahlstangen 10 1500mm

@-2 x Handlaufhalter konisch

(5)-2 x Stift gerade 102 und 2 x Stift 45° abgewinkelt als Uberkletterschutz
(6-2 x Gelenkhalter und Schrauben

(7)-2 x Endkappen Kunststoff / Edelstahl

(®-2 x Gelanderkopf Edelstahl V2A (nur Edelstahl Version)

©-10 x Klemmbhalter und Schrauben

Treba Bausysteme .  +49 (0) 9122/ 9789-0
Herstellungs- Vertriebs GmbH 1B +49 (0) 9122 /9789-30

Am Falbenholzweg 36a 6 www.frewa.de Anmmm—
D-91126 Schwabach ¥ info@frewa.de




1. Gesetzliche Bestimmungen

Treba Gelandersysteme sind nach den derzeit giiltigen
Bauvorschriften flr den privaten Einsatz (Wohngebau-
de mit max. 2 Wohnungen) ausgelegt. In jedem Fall
sind die Bauvorschriften einzuhalten. Bitte informieren
Sie sich in der fiir Sie zustandigen Landesbauordnung
oder fragen Sie Ihren Architekten bzw. das Bauamt. Fir
die Einhaltung der Vorschriften ist der Bauherr verant-
wortlich.

Die Gelanderhdohe im privaten Bereich sollte mind.
bei 90 cm liegen. Die Gelanderhéhe kann vergroBert

2. Bearbeitung und Pflege von Alu/Edelstahl

Alle Edelstahlteile werden in der Qualitat V2A (Werk-
stoff Nr. 1.4301) mit geschliffener bzw. sandgestrahlter
Oberflache geliefert. Diese Teile konnten unter be-
stimmten Bedingungen rosten, z. B. hohe Luftfeuch-
tigkeit in Meeresndhe, aggressive Luftverschmutzung,
Chlorwasser usw. Zur Pflege der Edelstahlteile empfeh-
len wir die Verwendung von Edelstahl-Pflegespray B35.

Bei der Verarbeitung von Edelstahl ist darauf zu ach-
ten, dass die Teile nicht mit Eisen oder Stahl in Beruh-
rung kommen. Bei Ablagerung von Metallstaub auf der

3. Aufteilung und Besfestigung der Geldnderstdbe

Die Befestigungsplatte, die Handlaufbefestigung und
die Klemmbhalter flir die Rundstangen sind bereits an
den Geldnderstaben vormontiert. Die Gelanderstabe
sind vor Ort so aufzuteilen, dal3 ein empfohlener max.
Gelanderabstand von 1000mm nicht Uberschritten
wird. Bei einem groBBeren Abstand kdnnen die Gelan-
derstabe die in Extremfallen auftretenden Biegekrafte
nicht aufnehmen. Bei der Planung ist zu berlicksich-
tigen, dal3 ein Abstand von 150-200mm zu den Eck-
punkten eingehalten wird. Nach Mdglichkeit sollten
alle Pfosten auf einer Seite mit einem gleichmalligen
Abstand montiert werden (vgl. Abbildung 3.1 . + 3.2
ndchste Seite).

Bei Oberbodenmontage ist je nach Deckenaufbau ein
Abstand Mitte Stab-Deckenkante von 100-120mm zu
berlicksichtigen! Bei seitlicher Montage sind Abstands-
hilsen vormontiert flir einen Belagliberstand von max.
40mm.

werden durch ein Austausch der Stifte 210x100 gegen
langere Stifte, welche bei der Fillstangenmontage ab-
fallen.

Ist mit der Anwesenheit von Kleinkindern zu rechnen,
sollte der Leitereffekt von horizontalen Fiillstaben ver-
meiden werden. Dies kann durch die Montage der ab-
gewinkelten Stifte, durch Vorblenden von Acrylglas,
Lochblech oder senkrechten Stabe erreicht werden.

Oberflache kann dies im Aussenbereich zu Roststellen
fihren. Keine Sdgeblatter verwenden, mit welchen
vorher Stahl bearbeitet wurde.

Alu-Gelanderstabe und -Handlaufsegmente werden
mit eloxierter Oberflache geliefert. Die Montage soll-
te sorgfaltig vorgenommen werden um ein Verkratzen
der witterungsbestandigen Eloxierschicht zu vermie-
den.

Die Gelanderstabe werden mit der Grundplatte auf
dem Oberboden mit 4 Schrauben oder an der Decken-
laibung mit 2 Schrauben montiert. Der Stab mul3 auf
einen festen Untergrund (Beton, Mauerwerk, Holzbal-
ken, Stahltrager) verankert werden. Eine Befestigung
im Estrich ist absolut ungeeignet!

Die Befestigungsschrauben sind nicht im Lieferumfang
enthalten. Bei Treba konnen Sie Betonschrauben B37
oder Bolzenanker E21 (fiir Beton) sowie Ankerstangen
E75 mit Verbundmortel E74 (fir Beton + Mauerwerk)
beziehen. Fir alle anderen Materialien lassen Sie sich
im Fachhandel beraten. Vollig ungeeignet zur Stab-
befestigung sind Kunststoffdiibel mit Holzschrauben!
Lauft der Handlauf am Ende an die Wand, empfiehlt es
sich einen Wandendhalter E15 (Zubehor) zu montieren.



3.1. Geldnderhdhen und Absténde It. Bauordnung

Vorderansicht | Seitenansicht

) Gelanderabstand
max. 1000mm

. bzw. entsprechend statischer Berechung ,

—
—0

2 9
T
g¢S 4
oo R g
T
l d
(%]
Deckenstarke QL p h
mind. 200mm |
3.2. Montageplanung (flir Boden-Montage)
e |
® @ ® B
Abstand: < >
150-200mm max. 1000mm max. 1000mm max. 1000mm mindestens 100mm
zur Deckenkante

zum Eckpunkt

Bilder von lhrem fertig aufgebauten Geldnder gesucht!
Bitte senden Sie uns Bilder von lhrer fertig montierten Gelanderanlage per E-Mail an:

kundenbilder@frewa.de
Auf jeden Absender wartet ein kleines Dankeschon (Adresse nicht vergessen)!!




4. Montage der Geldnderstibe am Untergrund
|

Empfohlene
Schraubengroésse:
10 oder 12mm x 100mm

Empfohlene
Schraubengrosse:
10 oder 12mm x 100mm

Platte 2100mm
mit 4 Bohrungen g13mm

Zur seitlichen Montage Zur Boden-Montage

5. Montage des Handlaufs

Platte 2100mm
mit 2 Bohrungen g13mm

5.1. Montage der Gelenkhalter (Edelstahl V2A)

Abdeckkappe mit Gewindegang Inbusschraube M6x12 und Ge- Gelenkhalter in die gewlinschte Stift einsetzen und die Maden-
auf den Gelanderstab setzen. lenkhalter an Gelanderstab mit Position drehen und danach schraube M6x5 fest anziehen.
Inbus-Schlissel locker festdrehen. fixieren.

5.2. Montage der Gelenkhalter (Aluminium)

Inbusschraube M6x12 im Gelenk- Gelenkhalter entsprechend Stift einsetzen und die Maden- Endkappe mit Hammer in das
halter mit Inbus-Schliissel SW4 und §| gewiinschtem Winkel drehen und schraube M6x5 fest anziehen. Gelanderstabende einschlagen,
Mutter M6 im Geldnderstab mit anschliessend fixieren. anschliessend mit Bohrschraube
Gabel-Schlissel locker festdrehen. 25x16 fixieren.




5.3. Erste Moglichkeit zur Befestigung am Handlaufhalter

Handlauf an bereits vormontiertem Handlauf-
halter positionieren und anzeichnen.

Auf Position des Gummis achten,
darf nicht tiber der Bohrung liegen

Quergewindebolzen M6 mit Gummiband an
Zollstock oder Holzleiste (bauseits) fixieren, so-
dass das Gewinde nach unten zeigt.

Montage ohne Uberkletterschutz

~

~

. Bohrung @3mm (Aluhandlauf)
0. Gewinde M6 (Edelstahl-H.)

Madenschraube I6sen, Handlaufhalter ab- Handlauf wieder an Handlaufhalter verschrau-
ziehen und anschliessen mit Bohrschraube 4,9x ben.

19 (Aluhandlauf) bzw. Inbusschraube M6x12

(Edelstahlhandlauf) fixieren.

Fixierten Quergewindebolzen M6 mit Zollstock | Handlauf wieder an Handlaufhalter verschrau-
in Handlaufrohr bis zur Bohrung einfiihren. Von J ben.

aufllen Handlaufhalter mit Inbusschraube M6 x

12 in Quergewindebolzen einfiigen.

. Endkappe mit Hammer in das
Handlaufende einschlagen



6. Montqgge der Rundstangen

[
/

Vs

Klemmhalter mit Inbus Schraube M6x50 vormontieren. Rundstangen in Klemmbhalter stecken und anschliessend fixieren.

Rundstangen an Endstab maximal 20-30mm (iberstehen lassen!

7. Zubehoér und Erweiterungen

7.1. Verbindungset
0 @ 1 x Handlaufverbinder

-

1
1
@ 6mm vorbohren ﬁ

Die beiden Handlaufenden je genau 25mm vom Inbusschrauben Mé6x10 in Verbinder verschrauben.
zu befestigenden Ende vorbohren, @ 6mm.

2 x Inbusschraube M6 x 10

Die beiden vorgebohrten Handlaufenden mit Mit Inbusschlissel SW5 die beiden Schrauben durch Aufdrehen in der
dem Verbinder in der Mitte zusammenstecken. Innenseite des Handlaufs fixieren.

Rundstangen verbinden. Inhalt:  5x Verbinder fir Rundstangen 109
10 x Inbusschraube M4 x 4




7.2. Eckset (Edelstahlhandlauf)

Die beiden Kugelhalften zusammenstecken.
Ringadapter auf Handlaufende stecken.

Inbus-Schraube M6 x 50 in seitliche Bohrung
der Kugel von innen nach aussen einfiihren.

Handlauf fest aufstecken und Schraube mit Inbusschliissel SW4. Durch
Aufspreizen der Rohrkupplung wird die Halterung von innen fixiert.
(2x)

Rundstangen verbinden.

AT
0

2 x durchfiihren: Gewindestab M8x35 an Kugel verschrauben. Tellerfe-
der und Rohrkupplung aufstecken, dann mit Klemmmkonus M8 hand-
fest anziehen.

Handlaufe auf gewiischten Montagewinkel drehen, und gegeneinan-
der verschrauben.

TN S
.

1
M Wolbung richtung Kuplung!

Tellerfeder, Rohrkupplung aufstecken,
dann mit Klemmkonus M6 verschrauben.

Die beiden Kugelhalften mit Inbus-Schraube M6x40
+ Federrring 96 entsprechend Eckwinkel fest
verschrauben + Kunststoffkappe einschlagen

Inhalt:  5x Gelenkverbinder fir Rundstangen 100
10 x Inbusschraube M4 x 4




7.4. Wandset

Die Geldnderstabe werden ,
auBerhalb des Fensters unten T 7k ; mind. 100mm (bei Dimmung
an der Grundplatte und oben =\ | & a2 Abstand vergréBern)

mit dem Wandset befestigt. |
Der Kugelring wird zwischen
Gelanderkopf und oberstem
Klemmbhalter positioniert.

Alle Befestigungslocher oben + unten anreif3en.
Abstand zw. oberer und unterer Bohrung: 900 mm

Zur endgltigen Verankerung den
Dibel ganz in die Bohrung einschlagen

Mauer mit Steinbohrer 108 mind. 35mm tief vorbohren, anschliessend Messing-Diibel M8x30 einschlagen.
Madenschraube M8x8 bis nach hinten in die Hiilse einschrauben, Messingdiibel wird durch Spreizen fest verankert.

Auf exakte Ausrichtung zum Durch-
schub des Gelanders achten!

_____ {IIIIIII\IIIIIIIlIIIIIlIIIIIIIIII\IIIIII\IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIu
)

;llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll"M
AU

1
¥ biindig abschliessen!

Kugelring mit Gewindestift M8x60 verschrauben und Vormontierten Kugelring mit Distanzhiilse und Scheibe in den Wand-
mit Mutter M8 kontern. Auf blindigen Abschluss achten! dibel fest verschrauben.

Gelanderstab von unten in vormontierten Halter schieben Grundplatte an der Wand mit bauseits zu besorgendem Befesti-
und mit Madenschraube M6x6 befestigen gungsmaterial verschrauben, anschlieBend Gelenkkdpfe wieder
montieren und Handlauf befestigen.

Montage-Videos finden Sie auf unserem
YouTube Kanal

Treba Bausysteme . 449 (0)9122/9789-0
Herstellungs- Vertriebs GmbH I8 +49 (0) 9122 /9789-30 ~ B

3 EN1090-1

kontrolle

Am Falbenholzweg 36a 6 www.frewa.de WADE IN GERMANY Penririzicar | JN
D-91126 Schwabach ¥ info@frewa.de




